

胜利油田“三变”助力端稳能源饭碗

抗疫情抓发展

新华社济南电(记者栗建昌、吴书光)新井打少了,单井产量却大幅提高;“吞”气“吐”油,二氧化碳正“变废为宝”;太阳能光伏板遍布盐碱滩涂,见证着“油企”向“能源企业”的转变……“三变”之间,崛起于黄河三角洲的胜利油田,全力书写保障国家能源安全的“答卷”。

今年一季度,胜利油田克服疫情影响生产原油576.82万吨,超计划运行。

新井少了,产油多了

今年,胜利油田埕岛油田东区产能建设项目48口油井优化到33口,新井日平均产量由二三十吨提高到了六七十吨,逐步走向高效开发。

少与多,正是胜利油田“少井高产”开发理念的魅力所在。负责该项目的胜利油田海洋采油厂总地质师王伟说,减少打井是从源头上降耗、减碳,同时用前期高质量、高标准确保后期的高产出、高效益,实现绿色高效开发。

近年来,胜利油田主动融入和服务黄河流域生态保护和高质量发展国家战略,统筹

保障国家能源安全和生态文明建设。“保护生态就是服务高质量发展”成为胜利人的共识。

2021年以来,胜利油田河口采油厂减少新井数量,追加了油井清洁生产投入,减少了对储层的伤害,最大限度释放油藏产能。河口采油厂工艺研究所陈军说,“少井高产”理念引领他们找到了高效低碳采油的密钥。

增加清洁生产投资,这样采油值不值?答案是物超所值!陈军这样给记者算账:“陈371-平123井采用清洁生产工艺,费用增加88.7万元,而日产油水平从6.5吨增加到了11.8吨,整个油井的投资回收期缩短了1000多天。”

目前,河口采油厂有14口油井复制海上油田的“少井高产”,实现了单井产量的翻番。

胜利石油管理局有限公司执行董事、党委书记牛栓文说,“清洁高效献石油”理念已融入油气勘探开发全流程。

变废为宝

东营市莱州湾畔,胜利油田莱113区块,气驱装置正在将液化二氧化碳注入地下。负责人屈龙涛说,二氧化碳会与原油形成混相状态,降低原油黏度、提高流动性,便于被采出,同时把大部分二氧化碳封存在岩层中。

“这项技术可应用在低渗透油层,以前注水注不进、采油采不出,但现在采出速度和采出程度都明显提升。”屈龙涛说,在这项技术应用之前,5口采油井每天共产油11吨;采用二氧化碳驱油技术之后,产量提升到14吨,后期还将持续提升。

胜利油田勘探开发研究院总地质师曹小朋与二氧化碳打了14年交道。如今,他和团队的研究成果用到了油田的二氧化碳捕集、利用与封存(CCUS)项目里。

“二氧化碳驱油既减少了碳排放,又增加了原油产量,兼具生态效益与经济效益。”曹小朋说,过去,为国找油、为油而战是一辈石油人矢志不渝的追求;我们现在不仅要献石油,还要利用更清洁、更环保的方式献石油。

记者了解到,借助二氧化碳驱油与封存关键技术,胜利油田已在7个区块累计注入二氧化碳42万吨,累计增油11万吨。

从油企到能源企业

走进胜利油田营二井区域,一块块太阳能光伏板将光能转化成电能、热能;两座硕大的风力发电机迎风缓缓旋转,不断输出电能。

昔日采油功勋井,今朝低碳模范生。1962年9月23日钻探的营二井,创下了当时全国日产油最高纪录,胜利油田前身“九二

三厂”也因之得名。60年后,营二井区实施“风光热储”多能互补、综合利用,堪称“传统能源和新能源结合的典范”。

胜利油田营二采油管理区副经理李大港说,这里每天发电1.8万千瓦时,可以满足营二井区8口井的用电需求,还可以供周边油水井使用,每年可减排二氧化碳5400余吨。

过去3年,胜利油田新能源开发中心经理李景营忙得不可开交,他边为新能源寻找应用场所,边跟踪研究新能源的前沿技术,在新领域保障能源安全。

2021年,胜利油田投产光伏发电项目52个,完成光伏发电装机规模106兆瓦,新增年发电能力1.3亿千瓦时,年减排二氧化碳能力13.5万吨。

李景营看好新能源发展的前景:“未来,新能源必将缔造出一个新胜利——打造一个洁净能源生产商、综合能源管控服务商和脱碳技术方案提供商。”

如今,胜利油田正加速从油企向能源企业转变。“十四五”末,胜利油田直接用新能源占比将达到40%以上。”牛栓文说,大力培育新能源产业,推动油田从单一的石油生产向多元化的能源开发转变,既优化自身能源消费结构,也巩固发展传统油气产业,提高能源供给保障能力。

由党员先锋队领衔攻关,企业研发的服装辅料,“护航”航天员探秘太空,“登上”北京冬奥会领奖台,“走进”不少国际盛会……在党建引领下,地处浙江省临海市的伟星股份,已成长为国内服装辅料领域领跑者。

临海民营经济活跃,非公有制经济对GDP贡献超过90%。当地注重将党组织作用发挥融入企业发展,把红色引领转化为企业竞争力,推动党建活力与经济活力互促共进、同频共振。

据介绍,临海有上市公司9家,其中有4家上市公司的党组织获评省级以上先进基层党组织,华海药业党委获评全国先进基层党组织。目前,当地上市公司党组织领导班子成员通过法定程序进入董事会、经理层、监事会及管理层交叉任职比例达100%,上市企业中超72%的部门领导和业务骨干是党员。

不仅如此,临海积极实施“党员先锋工程”,鼓励企业组建党员创业创新先锋队、党员技术研发组、党员项目攻坚组,带头搞研发、领项目、拓市场。

去年建成投用的大田街道好科创园,聚合了休闲用品、彩灯、电商3大产业。当地以党建链保障产业链,通过“建链、延链、强链、补链”,助力小微企业“雏鹰孵化”和规上企业“绿苗成长”。虽然面临疫情压力,园区总产值仍实现了快速增长。

临海市还成立互联网行业、快递物流行业党委,组建“红色速递”党建联盟,在浙江率先成立外卖配送领域党支部,推进新兴领域行业党的组织和工作全覆盖。在疫情防控中,临海市快递物流行业党委开展“防疫当先锋”行动,推动企业党组织和广大党员在防护宣传、检测值守、防疫消杀等方面发挥先锋带头作用。

与此同时,临海市委“两新”工委牵头,整合20余个部门的资源,建成投用68个“同心服务驿站”,开发“驿站导航”数字地图,打造市区“5分钟服务圈”,为快递小哥、外卖骑手等群体提供安全培训、法律援助、金融帮扶、疫情防控等十类服务。

随着新兴领域从业者队伍越来越庞大,为解决部分党员“去向难掌握、活动难开展、管理难到位、作用难发挥”的“四难”问题,临海市创新“三同五员”党员教育管理模式,将他们中的党员纳入基层网格,与村社党员学习、同活动、同服务,争当民情收集员、政策宣传员、平安协管员、文明劝导员、公益示范员,发挥他们在助推行业健康发展、参与城市文明建设、疫情防控和基层治理中的作用,使其从“治理对象”转变为“治理力量”。

(本报记者王俊禄)

新华社北京5月14日电(记者陈旭)北京市社会保险基金管理中心日前发布《关于以个人身份参保的个体工商户和灵活就业人员自愿暂缓缴纳基本养老保险费有关工作的通告》,明确在北京市以个人身份参加企业职工基本养老保险的个体工商户和各类灵活就业人员,如缴纳2022年度基本养老保险费确有困难,可自愿申请缓缴,未缴费月度可于2023年底前进行补缴,缴费年限累计计算。

据悉,参保人如确需暂缓缴纳2022年的基本养老保险费,可登录北京市人力资源和社会保障局官方网站,在“2022年阶段性缓缴社会保险费”的“个人暂缓缴纳养老保险费”模块,选择“我要暂缓缴纳养老”按钮。自愿暂缓缴纳费款所属期为申请当月及以后的每月基本养老保险费,只需选择一次。享受社保补贴的参保人补缴养老保险费时补贴不变。

申请缓缴后,参保人可根据自身实际情况选择恢复正常缴费。如参保人选择的缓缴期限到今年年底,无需参保人再操作,系统自动将参保人缓缴时间延续至年底,无须每月选择。从2023年1月起,系统将自动把基本养老保险费的缴费方式调整为按月缴纳。

通告明确,2022年缓缴的基本养老保险费最晚可在2023年12月15日前补缴。参保人补缴2022年缓缴的基本养老保险费,可在2022年6月至2023年12月期间的每月1日至15日进行申请,超过最后申请期限的补缴申请,将不予受理。

此外,如遇领取基本养老金、办理跨省转移接续、死亡清算等账户清算业务,参保人可先补缴暂缓缴纳的基本养老保险费,再办理上述业务。上述业务办理完成后的补缴申请,将不予受理。失业保险和基本医疗保险不在本次暂缓缴费范围内。

劳动实践课进校园

▲在江西省赣州市蓉江新区武陵小学,学生在烹饪课上学习如何擀面(5月11日摄)。

今年以来,江西省赣州市蓉江新区积极推进中小学校劳动实践教育课程常态化,以区内武陵小学为试点,开设多样化劳动实践课程,内容包括烹饪、手工制作、清洁整理等,不断提高学生们们的劳动实践能力。

新华社记者彭昭之摄

呼和浩特:税惠赋能暖意盈怀

新华社呼和浩特电(记者朱文哲)“我们企业从提交退税申请到退税款到账,这个过程只用了一天时间,1589万元的留抵退税款真的是实实在在的政策‘大礼包’。”呼和浩特市地铁实业公司财务负责人赵帅说。

自4月1日实施大规模增值税留抵退税政策以来,国家税务总局呼和浩特市新城税务局的工作人员将相关政策第一时间送到企业,指导帮助企业申请增值税留抵退税。

“这笔留抵退税款将在企业未来的项目建设中发挥很大的作用,也让我们对未来的发展更有信心了。”赵帅说。

赵改梅回忆说,今年3月她来到办税服务厅为名下的两家新公司进行税务申报,可她赶到税务服务厅的时候已接近中午下班时间。“本以为自己只能再找时间来办理业

务,没想到新城区税务局提供不间断办税缴费服务,这真是解决了我的燃眉之急。”赵改梅说。

近年来,呼和浩特市税务部门大力推进智慧税务建设,坚持惠企利民,确保税费优惠政策直达快享,打造“税企远程可视化交互平台”提供远程帮办服务,办税缴费业务从“面对面”向“屏对屏”“线对线”延伸。

“未来,我们将继续紧扣落实新的组合式税费支持政策,不断优化税收营商环境,让税费优惠政策更好地惠及企业,让税费政策更好赋能地区经济发展。”国家税务总局呼和浩特市税务局纳税服务科负责人张霞说。

(参与采写:董晓宇、周乔)

“风火轮”、韵律操、鬼步舞……这里的大课间如此“打开”

新华社南昌电(记者黄浩然)提起大课间,大多数人的童年回忆可能萦绕着那句“现在开始做第X套广播体操”。而在江西省九江市都昌县——这个鄱阳湖畔的县城里,“趣味大课间”正让学生们换着花样“玩”。

三年级学生詹可为每天上学都会抱着一身“行头”——一双轮滑鞋、一顶头盔和一副护膝,期待着上午半小时的大课间。他说:“我最喜欢学校‘趣味大课间’活动中的轮滑,穿上轮滑鞋就像脚踩‘风火轮’,和同学们仿佛成了‘追风少年’。”

詹可为就读于都昌县湖滨学校,这所九年一贯制学校有学生1800多人。为了落实“双减”政策,减轻学生课业负担的同时丰富校园生活,在大课间达到锻炼效果。湖滨学校在广

泛推行足球、篮球和排球运动基础上,还对接一些体育俱乐部、协会等,先后引入轮滑、武术等特色体育项目,丰富孩子们的大课间活动。

“我们不仅教孩子们轮滑,而且让他们通过集体配合,滑出不同的组合图案,从而提高孩子们的团队协作意识。”从轮滑俱乐部外聘到学校的教练彭茶云说。

詹可为所在班级数学老师王琪告诉记者,如今的大课间不再只是体育老师的事,陪孩子们跑跑操、出出汗,大家一起享受快乐、释放压力。

“现在学校大课间锻炼时长和力度兼备,运动不再是‘花架子’‘假把式’,而是能实实在在地强身健体的效果。”湖滨学校校长陈卫平说。

为尊重学生的兴趣爱好及个性发展,帮

助学生掌握一两项运动技能,都昌县不少学校挖空心思,丰富孩子们的运动“菜单”。

为加强与学生们沟通,三汊港中心小学校长江曙东去年特意开设了一个信箱,主动向学生们“问计”,多样的锻炼形式大多来自孩子们的“灵感”,就连师生们的热身韵律操配乐,也是大家一起投票选出的歌曲《你笑起来真好看》。

“现在,我们每个学生都能根据自己的兴趣爱好选择专属运动‘订单’,不仅有跳绳、转呼啦圈、踢足球等传统形式,还有兔子舞、手语操、广场舞等新形式。”江曙东说,项目越多、选择范围越广,孩子们就更能找到自己喜欢的那一项。

都昌县24个乡镇经济发展情况不尽相

同,但各所学校对于大课间“提质”和“增趣”的目标是一致的。周溪镇中心小学校长罗辉去年正为如何开展大课间活动犯愁,年轻教师曾丹丹提议结合“网红”舞蹈“鬼步舞”改良学生的课间操。

“一些学生告诉我,原来做操觉得无聊,而‘鬼步舞’看过却没跳过,现在跳了一年后,孩子们都真正爱上了大课间。”曾丹丹说。

都昌县鼓励各所学校以遵循运动规律、达到锻炼效果为出发点,设计有特色的大课间,形成“校校一品”的校园体育特色。都昌县教育体育局局长余朝松说:“下一步,我们计划开展学生体质健康优良率评估活动,提醒老师和家长们不要光重视孩子的学业成绩,更应注重他们的健康。”

时间的指针拨回到今年4月,黑龙江双鸭山、七星河国家级自然保护区。

正是候鸟迁徙的旺季。大批白枕鹤、白琵鹭等珍稀北归候鸟或惬意漫步,或展翅翱翔,动听的鸣叫声此起彼伏。

近年来,遍布黑龙江的自然保护区坚持湿地“为鸟让路”,实施退耕还湿和生态涵养,在湿地上划出一道道生态红线,护佑着珍稀候鸟,也守护着美丽中国。

生态环境好不好,候鸟有“发言权”。珍稀候鸟的不断回归,正是黑龙江推进生态文明建设的缩影。

一道国家最北生态安全屏障正在这里构筑。黑龙江省林业和草原局数据显示,“十三五”期间,黑龙江省累计完成营造林38.8万公顷,全省森林面积2147万公顷,森林覆盖率达到47.3%。

作答绿色发展答卷,黑龙江依然在路上。《黑龙江省“十四五”生态环境保护规划》指出,黑龙江将进一步提升北方生态屏障功能,使生物多样性得到有效保护,生物安全得到保障,生态系统服务功能不断增强,建成生态强省。

浙江临海以『党建强』促民营经济『发展强』